

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Дуань Цзиньчжи «Лингвокогнитивное моделирование гео-  
концептологии Китая» (Пермь, 2025), представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная  
лингвистика (филологические науки)

Автореферат диссертанта Дуань Цзиньчжи «Лингвокогнитивное моделирование гео-контцептов Китая» представляет собой глубокое и всестороннее исследование в области «наивной» географии и геоконцептологии Китая. Исследование отличается оригинальностью подхода, глубокой проработкой научной проблемы и широким охватом материала. Автор развивает направление лингвокогнитивного моделирования в сфере «наивной» географии, подчёркивая важность комплексного анализа не только вербальных, но и невербальных компонентов (цвет, форма, положение), успешно раскрывая структурно-семантические особенности значимых социальных и природных геоконцептов, опираясь на обширный эмпирический материал – 247 «наивных» карт Китая.

Новизна исследования заключается в обращении к геоконцептам, связанным с Китаем и представлении их в виде графовых моделей и структур, как совокупностей смыслов, которые связаны друг с другом, исследований цветовых представлений информантов о географических объектах, а также в применении новых методов обработки данных, включая цифровую платформу «Студия креативных карт», позволяющую получать объективированные сведения о представлениях людей о пространстве.

Подход, предложенный в работе к исследованию геоконцептологии Китая, при котором осуществляется обращение к ментальным репрезентациям географического пространства и способам их экстериоризации с помощью комбинаций разных семиотических систем обуславливает актуальность исследования. Проведённое исследование позволяет глубже понять систему обыденных представлений о географическом пространстве и объектах страны. Значимым и новаторским видится анализ цветовых ассоциаций информантов, связанных с геообъектами Китая. Вывод о том, что цвет на ментальных картах выполняет функцию естественной кластеризации смыслов, открывает новые перспективы для исследований в области геоконцептологии и «наивной» географии.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Результаты могут найти применение в различных областях лингвистики, культурологии, социологии и географии, а также в планировании городской среды и туризме.

При общей положительной оценке работы необходимо указать на отсутствие подробного обсуждения возможностей дальнейшего развития предложенной концепции. Было бы полезно рассмотреть перспективы использования результатов в смежных областях, таких как этнография, психология и культурология, а также рассмотреть направления для дальнейших исследований в области геоконцептологии и «наивной» географии на основе проведённого анализа.

В процессе чтения автореферата возникли вопросы к автору, вызванные исключительно интересом к проведённому исследованию:

1. Могут ли результаты исследования быть экстраполированы на другие геокультурные контексты? Существуют ли универсальные закономерности в формировании геоконцептов, применимые к различным культурам?

2. Как автор оценивает влияние гендерных различий на представления о геоконцептах среди участников исследования?

Автореферат написан чётко и грамотно, структура работы логична и последовательна.

Автореферат и 7 публикаций, 5 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное со-

держание работы. Полученные Дуань Цзиньчжи научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Лингвокогнитивное моделирование геоконцептологии Китая» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Дуань Цзиньчжи, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Кандидат филологических наук (специальность 10.02.19 — теория языка), доцент, доцент кафедры иностранного языка гуманитарных факультетов Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский университет науки и технологий»

Ичкинеева Дилара Ахметовна  
10.06.2025

*Dilara -*

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: тел.: +7(917)382 83 85; e-mail: dilaraichkineeva@gmail.com

Информация о месте работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский университет науки и технологий»

Адрес организации: 450076, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32; телефон организации: + 7 (347) 229-96-16; официальный сайт организации: <http://https://uust.ru>; e-mail организации: [rector@uust.ru](mailto:rector@uust.ru)

